

نماز: اتحاد اُمت کی بنیاد

ڈاکٹر محی الدین عازی^o

اتحاد اُمت کا مشن ایک ہمہ جہت پروگرام چاہتا ہے۔ وعظ و نصیحت کے ذریعے دلوں کو نرم کرنے کا کام بھی ہو، اتحاد اُمت کی اہمیت بھی بتائی جائے، کہ وہ ایسا ہی ایک فریضہ ہے جس طرح نماز اور زکوٰۃ فرض ہیں، ساتھ ہی تدبیری کوششیں بھی کی جائیں۔ ان مقامات کی نشان دہی کی جائے جہاں اختلاف کسی غلط فہمی کے نتیجے میں در آیا ہے۔ افتراق کی جڑوں کو کاٹا جائے، ان راستوں کو بند کیا جائے جہاں سے فرقہ بندی کو غذائیتی ہے، اور وہ نقطہ نظر اور انداز فکر تشکیل دیا جائے جو اتحاد کے پہلو کو ترجیح دیتا ہو۔ زیر نظر تحریر بھی اسی طرح کی ایک تدبیری کوشش ہے۔

نماز کے طریقہ ادا کی پر جس قدر غور کریں، یہ یقین پختہ ہوتا ہے کہ نماز اُمت کے اتحاد کا اہم ترین ذریعہ ہے۔ ایک امام کی اتباع جس قدر نماز کے اندر نظر آتی ہے، وہ زندگی کے کسی اور عمل میں نظر نہیں آتی۔ باجماعت نماز کے دوران ایک انسانی گروہ جس یکسانیت کے ساتھ تمام اعمال انجام دیتا ہے وہ بس نماز کا امتیاز ہے۔ ایسی نماز کے ہوتے ہوئے اُمت میں اس قدر شدید اختلاف حیرت انگیز بھی ہے اور افسوس ناک بھی۔

اس سے بھی زیادہ حیرت انگیز بات یہ ہے کہ جس نماز کے ذریعے اتحاد اُمت کے درخت کی روزانہ آبیاری ہوتی ہے، وہی نماز اُمت کے اختلافات کا سبب بنا دی گئی ہے۔ مسجد جس میں اجتماعی شیرازہ بندی کی سب سے اچھی تعلیم مل سکتی تھی، وہی مسجد فرقہ بندی کی علامت بنا دی گئی ہے۔ نماز کو بنیاد بنا کر اُمت میں جو جھگڑے کھڑے کیے گئے ہیں، اگر آج ان سے ہاتھ اٹھایا جائے،

^o ڈین، الجامعہ اسلامی شاننتاپورم، کیرالہ، ہند

اور نماز سے متعلق اختلافات کی حقیقت کو جان لیا جائے، اور اس کے مطابق اپنے رویے میں تبدیلی لائی جائے، تو اُمت کے باہمی اختلافات کا حجم اچھا خاصا کم ہو جائے گا۔ کیونکہ نماز بخشش اور برے کاموں سے بھی روکتی ہے، اور باہمی تفرقے سے بھی دور رکھتی ہے۔

عالمی نماز کا سبق آموز منظر

حج کے موقعے پر دنیا بھر کے مسلمان مسجد حرام میں ایک امام کی اقتدا میں نماز ادا کرتے ہیں۔ یہ سارے مسلمان مختلف مسلکوں سے تعلق رکھتے ہیں، اور اپنے مسلک کے مطابق نماز پڑھتے ہیں، جب کہ امام صاحب اپنے مسلک کے مطابق نماز پڑھاتے ہیں۔ ایک امام کے پیچھے ایک جماعت میں نماز ادا کرنے کے لیے کسی سے یہ نہیں کہنا پڑتا کہ اپنا مسلک چھوڑ دو تاکہ جماعت سے نماز ادا ہو سکے۔ ایک جماعت میں شامل مختلف مسلک کے نمازیوں کو دوران نماز کوئی الجھن پیش نہیں آتی، نہ امام اور مقتدیوں کے درمیان کوئی تعارض کی نوبت آتی ہے۔ سب ایک ساتھ قیام کی حالت میں رہتے ہیں، فرق صرف اتنا ہوتا ہے کہ کسی کے ہاتھ سینے کے اوپر بندھے ہیں، اور کسی کے سینے سے نیچے، لیکن سب ایک ساتھ ہی رکوع میں جاتے ہیں، اور ایک ساتھ رکوع سے اٹھتے ہیں، فرق صرف ہاتھوں کی کیفیت کا ہوتا ہے، کوئی اٹھاتا ہے، کوئی نہیں اٹھاتا۔ غرض یہ کہ صاف محسوس ہوتا ہے کہ یہ وہ نماز پڑھ رہے ہیں جس کی ہیئت پر ان کا تقریباً اتفاق ہے، اور جو فرق ہے وہ ناقابل لحاظ اور غیر اہم ہے۔ اس کی بنا پر یہ ایک دوسرے کے پیچھے اور ایک دوسرے کے ساتھ اپنا مسلک تبدیل کیے بغیر نماز ادا کر سکتے ہیں۔ نماز کی ہیئت پر اُمت کا جتنا زیادہ اتفاق ہے وہ حیرت انگیز ہے، لیکن اس اتفاق کے باوجود نماز کو لے کر اُمت میں جتنے زیادہ جھگڑے ہوتے ہیں وہ اور بھی زیادہ حیران کن ہیں۔

سید ابوالاعلیٰ مودودیؒ اس تشویش ناک صورتِ حال کا ذکر ان الفاظ میں کرتے ہیں:

”نوبت یہ آگئی ہے کہ لوگ نماز کی جس صورت کے عادی ہیں اس سے ذرا بھی مختلف صورت جہاں انھوں نے دیکھی اور بس وہ سمجھنے لگتے ہیں کہ اس شخص کا دین بدل گیا ہے اور یہ ہماری اُمت سے نکل کر

دوسری اُمت میں جا ملا ہے۔“ (رسائل و مسائل، حصہ اول، ص: ۱۶۵)

اللہ کے رسولؐ کی نماز

ہر مومن کی دلی خواہش ہوتی ہے کہ اس کی پوری زندگی اور اس کی ساری عبادتیں اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے طریقے کے مطابق ہوں۔ عبادتوں میں نماز سرفہرست ہے۔ اس لیے نماز کے بارے میں یہ خواہش اور بھی زیادہ شدید ہو جاتی ہے۔ یہ بالکل سچی، معقول اور فطری خواہش ہے، جس کا ایمان جس قدر زیادہ مضبوط ہوگا اس کی یہ خواہش اسی قدر شدید ہوگی۔

ہم یقین کے ساتھ کہہ سکتے ہیں کہ صحابہ کرامؓ کے دل میں یہ جذبہ سب سے زیادہ رہا ہوگا۔ اسی طرح صحابہؓ کے بعد دور اول کے مسلمان اس جذبے سے بہت زیادہ سرشار رہے ہوں گے۔ بلاشبہ دور اول کے مسلمانوں میں سب سے زیادہ اہتمام اسی کا ہوتا ہوگا کہ ان کی عبادتیں اور خاص طور سے نمازیں ویسی ہی ہوں جیسی اللہ کے رسولؐ نے پڑھی تھیں، اور اُمت کو سکھائی تھیں۔

ہم یقین کے ساتھ یہ بھی کہہ سکتے ہیں کہ اللہ کے رسول کے زمانے میں اس وقت کی پوری اُمت کو نماز اپنی تمام جزئیات کے ساتھ اچھی طرح حفظ ہو گئی تھی، بعینہ وہی نماز جو اللہ کے رسولؐ پڑھا کرتے تھے۔ نماز ایک سادہ اور مختصر سی سرگرمی ہے جسے جوں کا توں یاد کر لینا بہت آسان کام ہے، بطور خاص اگر اس کی روزانہ کئی دفعہ تکرار بھی ہوتی ہو۔ اس لیے یقیناً نماز کو اس کی اصلی شکل میں یاد کر لینا اُمت کے لیے بے حد آسان رہا ہوگا۔

گویا جب محفوظ کرنا بہت آسان ہو، محفوظ کرنے کے لیے بہت طویل وقت بھی ملا ہو، شدید ترغیب بھی ہو، اور سچا جذبہ بھی اور محفوظ کرنا نجات اور فلاح کے لیے ضروری بھی ہو، تو یقین کے ساتھ کہا جاسکتا ہے کہ تمام صحابہ نے نماز کو ساری جزئیات کے ساتھ اچھی طرح یاد کر لیا ہوگا۔ اور اپنے بعد والی اُمت کو اچھی طرح یاد کرایا ہوگا، بلکہ نماز تو اپنی اصلی شکل میں ان کی زندگی میں خوشبو کی طرح رچ بس گئی ہوگی، اور ان کی زندگی کا سب سے نمایاں رنگ بن گئی ہوگی۔

نماز اُمت کو کیسے ملی؟

اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے مدینہ منورہ میں ۱۰ سال تک روزانہ پانچ مرتبہ فرض نماز اُمت کے ساتھ جماعت سے ادا کی، یعنی تقریباً ۱۸ ہزار مرتبہ صرف مدینہ منورہ میں اُمت کو نماز پڑھ کر دکھائی، مکہ مکرمہ کے ۱۳ سال اس کے علاوہ ہیں۔ اس کے بعد لاکھ سے زیادہ صحابہ کرامؓ تقریباً

سوسال تک پورے عالم اسلام میں پوری اُمت کو روزانہ پانچ مرتبہ جماعت سے نماز پڑھ کر اور یقیناً رسولؐ کے طریقے پر نماز پڑھ کر نماز پڑھنا سکھاتے رہے۔ یہ وہ طریقہ ہے جس سے اُمت کو نماز ملی۔ حج کو بھی اُمت نے اللہ کے رسولؐ کو کرتے ہوئے دیکھا، لیکن صرف ایک بار، اور اچھی طرح یاد کر لیا، جب کہ نماز کو پوری اُمت نے اللہ کے رسولؐ کو برسہا برس روزانہ پڑھتے ہوئے دیکھا، اور ان دیکھنے والوں کو نئے آنے والے مسلسل روزانہ دیکھتے رہے۔ گویا اُمت کو نماز حقیقی تو اتار کے ساتھ ملی اور صرف راویوں سے نہیں سنا کہ اللہ کے رسولؐ نماز کیسے پڑھتے تھے، بلکہ اس سے پہلے اور اس سے بہت بڑے پیمانے پر اُمت نے اللہ کے رسولؐ کو نماز پڑھتے دیکھا، اور ان لوگوں کو نماز پڑھتے دیکھا جو بعینہ اللہ کے رسولؐ کے طریقے کے مطابق نماز پڑھتے تھے۔

ایک لاکھ صحابہؓ نے اُمت کو نماز سکھائی

نماز کے معاملے کو آسان ترین طریقے سے یوں بھی سمجھا جاسکتا ہے کہ مؤرخین کے بقول اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات سے قبل صحابہ کی تعداد ایک لاکھ سے تجاوز کر چکی تھی۔ تمام صحابہ کے بارے میں ہمیں حُسن ظن رکھنا چاہیے کہ انھوں نے اللہ کے رسولؐ اور اکابر صحابہ سے نمازیں پڑھنے کا طریقہ تو ضرور سیکھا ہوگا، کیونکہ یہ اسلام میں داخل ہونے کے بعد سب سے ضروری عمل تھا، اور اس پر اللہ کے رسولؐ کے بتائے ہوئے طریقے کے مطابق عمل کرنا ضروری تھا۔

اگر ہم یہ مان لیں کہ ایک لاکھ صحابہ کو اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے طریقے کے مطابق نماز پڑھتے ہوئے کم از کم ان کی اولاد نے تو خوب اچھی طرح دیکھا ہوگا اور ان سے سیکھا ہوگا، تو اس کا مطلب یہ ہے کہ ایک لاکھ صحابہ کے بعد لاکھوں کی تعداد میں ان کی اولاد کی نمازیں اللہ کے رسولؐ کے طریقے کے مطابق تھیں۔ اس سے آگے بڑھ کر ہمارا یقین ہے کہ صحابہ کی حیات میں نئے ایمان لانے والے لاکھوں مسلمانوں نے نماز کا طریقہ ضرور سیکھا ہوگا۔

مسندرد حاکم کی صحیح روایت ہے، جس میں راوی کہتا ہے کہ میں نے معتمر کو کہتے سنا کہ میں اپنے ابا جان جیسی نماز پڑھنے میں کوئی کسر نہیں چھوڑتا ہوں، اور میرے ابا جان کہتے تھے کہ میں حضرت انس بن مالکؓ جیسی نماز پڑھنے میں کوئی کسر نہیں چھوڑتا ہوں، اور حضرت انس بن مالکؓ کہتے تھے کہ میں اللہ کے رسولؐ جیسی نماز پڑھنے میں کوئی کسر نہیں اٹھا رکھتا ہوں۔

اپنے بزرگوں سے نماز سیکھنا اور اچھی طرح سیکھنا، اور اس میں کوئی کوتاہی نہ برتنا، اور اپنی اولاد اور شاگردوں کو اہتمام کے ساتھ نماز سکھانا، اور شوق اور انہماک و اہتمام کے ساتھ سیکھنا، اور اس کی پابندی کرنا، یہ تو ہمارے اس گئے گزرے دور میں بھی عام ہے۔ اُس دور میں تو یہ رجحان اپنے عروج پر رہا ہوگا۔

نماز : اختلافات کی حقیقت

سوال پیدا ہوتا ہے کہ اگر اتنے عظیم تو اتر کے ساتھ نماز اُمت کو ملی ہے، تو پھر لوگوں کی نمازوں میں اتنا زیادہ اختلاف کیوں ہے؟

اس سوال کا جواب یہ ہے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے اُمت کو نماز کا طریقہ سکھایا۔ اس طریقے میں کچھ اعمال ایسے تھے جنہیں سب کے لیے ہمیشہ ایک طرح سے انجام دینا ضروری تھا، اور ان میں تنوع کی کوئی گنجائش نہیں تھی، جیسے دو بار سجدہ کرنا، اور ایک بار رکوع کرنا، فجر میں دو رکعتیں اور مغرب میں تین رکعتیں پڑھنا۔ اس طرح کے اعمال اللہ کے رسول نے ہمیشہ ایک طرح سے انجام دیے، اور ایک طرح سے انجام دینا اُمت نے سیکھا اور سکھایا، اور اُمت ان کو صدیوں سے ایک ہی طرح سے انجام دیتی آرہی ہے۔

تاہم، نماز کے کچھ اعمال ایسے تھے، جن میں تنوع کی گنجائش تھی۔ ان کو اللہ کے رسول نے ایک سے زائد طرح سے انجام دیا، اور اُمت نے بھی ایک سے زائد طرح سے انجام دینا سیکھا۔ چنانچہ ہر مسلمان کے لیے گنجائش تھی کہ وہ نماز کے ان متعدد مسنون طریقوں میں سے جو طریقہ چاہے اور جب چاہے اختیار کر لے۔ جب چاہے آئین آواز کے ساتھ کہہ دے اور جب چاہے آئین بلا آواز کے کہے۔ یہ گنجائش نہیں رکھی کہ تشہد کوئی آواز کے ساتھ پڑھے اور کوئی بنا آواز کے، لیکن خود تشہد کئی طرح کے سکھائے، کہ جس کا جی چاہے وہ کوئی ایک تشہد پڑھے۔

شروع میں تو سب لوگ سب طرح سے نماز پڑھتے تھے، تاہم جب اللہ کے رسول کے زمانے کے بعد مسلمان بڑے بڑے خطوں میں پھیل گئے، تو یہ طریقے بھی پھیل گئے، اور اس طرح پھیلے کہ کسی علاقے میں کسی طریقے کو زیادہ رواج ملا تو کسی علاقے میں کسی دوسرے طریقے کو رواج ملا۔ لیکن یہ سب طریقے وہی تھے جن کو اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے انجام دیا تھا یا جن کی

اجازت دی تھی۔ جس طرح اللہ کے رسولؐ کے زمانے میں قرآن مجید مدینہ کے اندر مختلف قراءتوں کے ساتھ پڑھا جاتا تھا، لیکن کچھ ہی عرصے کے بعد الگ الگ علاقوں میں الگ الگ قراءتیں رواج پا گئیں، اور خود مدینہ میں کسی ایک قراءت کو خاص رواج ملا اور باقی قراءتوں سے عام لوگ نامانوس ہو گئے۔

جب فقہ کی تدوین کا زمانہ آیا، اور اس کام کے لیے فقہا سامنے آئے، اور دیگر مسائل کے ساتھ نماز کے طریقے کی بھی تدوین کی گئی، تو ہر فقہ نے اپنے علاقے میں رائج نماز کے طریقے کو اختیار کر کے اس تدوین میں شامل کیا۔ اس طرح اُمت میں نمازوں کے طریقوں کے سارے باہمی فرق مدون کر دیے گئے۔

طریقوں کے فرق یا اختلاف کی اصل حقیقت تو یہ تھی کہ یہ سب اللہ کے رسولؐ کے سکھائے ہوئے اور پسند کیے ہوئے طریقے تھے، اور ایک مسلمان کے لیے اس کی پوری گنجائش تھی کہ وہ جب چاہے نماز کے کسی بھی طریقے پر عمل کر لے۔ لیکن بعد کے لوگوں نے انھی طریقوں میں سے اپنے یا اپنے اماموں کے پسند کیے ہوئے طریقوں کو زیادہ اہمیت دینی شروع کر دی۔ اپنے اپنے طریقے کو افضل اور رائج قرار دینے کے لیے بالعموم اللہ کے رسولؐ سے مروی حدیثوں اور صحابہ و تابعین سے مروی آثار کو دلیل بنایا گیا، اور ایک زبردست حقیقت پس پردہ چلی گئی کہ نماز کے یہ سارے طریقے اُمت کو عملی تواتر کے ذریعے ملے ہیں۔ اگر یہ حقیقت ذہنوں میں تازہ رہتی تو نماز کے مختلف طریقے اختلاف کا سبب نہ بنائے جاتے۔

عملی تواتر کیا ہے؟

اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو ایک لاکھ صحابہؓ نے نماز پڑھتے ہوئے دیکھا، اور آپ کی طرح خود نماز پڑھی، پھر صحابہ کے بعد لاکھوں پر مشتمل دوسری نسل نے صحابہ کو اللہ کے رسول کی طرح نماز پڑھتے ہوئے دیکھا اور ویسے ہی نماز پڑھی۔ اسی طرح تیسری نسل نے کیا۔ اس دوران فقہاء کا زمانہ آیا اور انھوں نے اس نماز کی باقاعدہ فقہی تدوین کر دی۔ یہی وہ عظیم عملی تواتر ہے جس کے راستے سے اُمت کو اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی نماز ملی۔

اصول فقہ کی مشہور کتاب اصول الشاشمی میں عملی تواتر کی تعریف یوں کی گئی ہے:

”متواتر وہ ہے جسے کسی ایک گروہ نے ایک دوسرے گروہ سے اخذ کر کے منتقل کیا ہو، اس طرح کہ

یہ نہیں تصور کیا جاسکتا ہو کہ اتنی بڑی تعداد جھوٹ پر جمع ہو جائے گی، اور یہ سلسلہ اسی طرح تم تک پہنچے، مثال کے طور پر جیسے قرآن مجید کو، رکعتوں کی تعداد کو اور زکوٰۃ کی مقدار کو نقل کیا گیا۔“

عملی تواثر کی متبادل تعبیریں

عملی تواثر کے لیے فقہا ایک لفظ تواثر کا استعمال کرتے ہیں۔ تواثر کا مطلب وہ عمل ہے جو نسل در نسل منتقل ہوتا آیا ہو۔ مثال کے طور پر تشہد کو بنا آواز کے پڑھنا شرعاً مطلوب سمجھا گیا ہے۔ اس کی دلیل بیان کرتے ہوئے حنفی فقیہ علامہ سرخسی لکھتے ہیں: اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ بات نقل نہیں کی گئی ہے کہ تشہد کو آواز کے ساتھ پڑھنا ہے، اور لوگ اللہ کے رسول کے زمانے سے آج تک تشہد کو نسل در نسل بنا آواز کے پڑھتے آئے ہیں، اور تواثر تواثر کی طرح ہے۔

بہت سارے فقہا عملی تواثر کے لیے نقل الخلف عن السلف کی تعبیر بھی استعمال کرتے ہیں، مطلب یہ کہ وہ عمل جو اگلوں سے پچھلوں میں منتقل ہوتا آیا ہے۔

فرض نمازوں کی قرأت کے سلسلے میں پوری اُمت کا موقف یہ ہے کہ فجر کی دونوں رکعتوں میں اور مغرب اور عشاء کی پہلی دو رکعتوں میں امام کو آواز کے ساتھ قرأت کرنا ہے، جب کہ باقی رکعتوں میں اور ظہر اور عصر کی تمام رکعتوں میں بنا آواز کے قرأت کرنا ہے۔ خاص بات یہ ہے کہ تمام فقہا بلکہ ساری اُمت کا اس پر اتفاق ہے، مگر اس کی پشت پر کوئی واضح اور صحیح حدیث موجود نہیں ہے، جن روایتوں کو بیان کیا جاتا ہے وہ یا تو واضح نہیں ہیں یا پھر صحیح نہیں ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ عام طور سے فقہا اس مسئلے کی دلیل میں عملی تواثر کو پیش کرتے ہیں۔

امام مالک عملی تواثر کے علم بردار

نماز تمام فقہا تک عملی تواثر کے ساتھ پہنچی، تاہم امام مالک نے عملی تواثر کی اس دلیل کو زیادہ اُجاگر کر کے پیش کیا۔ امام مالک کے استاذ ربیعہ اپنے دور کے امام تھے۔ وہ علم اور دانائی میں اس قدر ممتاز تھے کہ ربیعۃ الرأي کے نام سے معروف ہو گئے تھے۔ ان کا ایک جملہ امام مالک کی فقہ کی اساس قرار پایا۔ ان کا کہنا تھا: ایک ہزار آدمیوں کو ایک ہزار آدمیوں سے کوئی بات ملے تو یہ اس سے بہتر ہے کہ ایک آدمی کو ایک آدمی سے کوئی بات ملے۔ الف عن الف خیر من واحد

عن واحد (حلیۃ الاولیاء)۔ اس طرح انھوں نے عملی تواتر اور قولی روایت کے درمیان فرق نمایاں کر دیا۔

امام مالک کے یہاں اس کی اہمیت بہت زیادہ تھی، کہ انھوں نے اپنے زمانے اور اپنے سے پیش تر زمانے کے لوگوں کو کیا کرتے ہوئے پایا۔ چنانچہ جب ان سے اذان اور اقامت کے الفاظ کو دو دو بار کہنے کے سلسلے میں پوچھا گیا تو انھوں نے جواب دیا: اذان اور اقامت کے سلسلے میں میرے پاس وہی بات پہنچی ہے جس پر میں نے لوگوں کو عمل پیرا پایا، لہذا تو اقامت کا معاملہ یہ ہے کہ اس کے الفاظ کو دو دو بار نہیں کہا جائے گا۔ اسی پر اب تک ہمارے شہر میں اہل علم کا عمل جاری ہے۔

عملی تواتر: ایک اشکال کا ازالہ

اس موقع پر کوئی سوال کر سکتا ہے کہ عملی تواتر کی دلیل صرف فرض نماز کے طریقے کے لیے خاص ہے، یا شریعت کے تمام مسائل میں؟ یہ مانا جاسکتا ہے کہ فقہانے جو بھی رائے اختیار کی وہ عملی تواتر کی بنیاد پر اختیار کی۔

اس کا جواب یہ ہے کہ عملی تواتر ان مسائل میں وجود پذیر ہوتا ہے جو ہر خاص و عام کو بار بار درپیش ہوتے ہیں، جو مسائل کبھی کبھار پیش آتے ہیں، ان میں عملی تواتر کا امکان بہت کم ہو جاتا ہے۔ خاص و عام کو بار بار پیش آنے والے مسائل بہت سارے ہو سکتے ہیں، جیسے اذان کا مسئلہ ہے، جو بلا تفریق سب لوگ زندگی بھر صبح سے شام تک بار بار سنتے رہتے ہیں۔ تکبیر تشریق کے بارے میں بھی فقہا یہی کہتے ہیں، کہ یہ ایام تشریق میں ہر فرض نماز کے بعد تکبیر کہنا عملی تواتر سے ثابت ہے۔ پوری دنیا اور ہر دور میں تمام مسلمان جب بھی ایام تشریق آتے ہیں یہ تکبیر کہتے رہے ہیں۔ البتہ جو مسائل کبھی کبھی پیش آتے ہیں، اور کچھ خاص لوگوں کو ہی پیش آتے ہیں، ان میں عملی تواتر کا حوالہ فقہا بھی نہیں دیتے ہیں، جیسے حدود و تعزیرات کا معاملہ ہے۔

بار بار پیش آنے والے معاملات میں فرض نماز کا معاملہ سب سے نمایاں اور ممتاز ہے، کہ یہ تو دین کا ستون ہے، اور اس کو تو بہت سختی کے ساتھ ویسے ہی انجام دینا ہے جیسے اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے انجام دیا، اور بلا استثناء سب کو انجام دینا ہے۔

مسنون نماز کے ایک سے زیادہ طریقے

عام آدمی کو یہ سمجھنے میں دشواری ہوتی ہے کہ نماز کے ایک ہی عمل کو مختلف مسلک کے لوگ مختلف انداز سے انجام دیتے ہیں، اور ہر کوئی یہ سمجھتا اور یقین رکھتا ہے کہ میرا طریقہ سنت کے مطابق ہے۔ آخر اس مسئلے کی حقیقت کیا ہے؟ سارے مختلف عمل کیسے رسول خدا کی سنت کے مطابق ہو سکتے ہیں؟ اور اگر ان میں سے کوئی ایک ہی عمل سنت کے مطابق ہے تو پھر دور اول ہی میں سنت کے خلاف بہت سارے عمل نماز میں کیسے داخل ہو گئے اور کیسے رائج ہو گئے، کہ بڑے بڑے امام یہ نہیں سمجھ سکے کہ نماز کے کون کون سے عمل سنت کے مطابق ہیں اور کون سے سنت کے مطابق نہیں ہیں۔

امام نوویؒ نے اس کا ایک جواب دیا ہے: ”نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی نماز کے مختلف احوال ہوا کرتے تھے۔ کبھی آپؐ یہ طریقہ اختیار فرماتے تھے، تو کبھی وہ طریقہ اختیار فرماتے تھے۔ جیسے کبھی قرأت لمبی کرتے تھے تو کبھی مختصر کرتے تھے، اور کبھی اس کی دیگر شکلیں اختیار کرتے تھے۔ اسی طرح وضو میں اعضا کو کبھی ایک ایک بار تو کبھی دو دو بار تو کبھی تین تین بار دھویا، اور کبھی طواف سواری پر کیا تو کبھی پیدل کیا، نماز وتر شروع رات میں بھی پڑھی، آخر شب میں بھی پڑھی اور درمیان شب میں بھی پڑھی، اور کبھی نماز وتر طلوع فجر تک بھی ہو گئی۔ اس کے علاوہ بھی آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے بہت سارے احوال ہیں جیسا کہ ہمارے علم میں ہے۔ مزید برآں آپؐ کبھی عبادت کو دو طرح سے یا کئی طرح سے انجام دیتے تھے، تاکہ ایک مرتبہ یا کچھ مرتبہ کر کے بتادیں کہ اس کی بھی رخصت اور اجازت ہے، اور جو افضل ہوتا اس پر پابندی سے عمل فرماتے کہ یہ پسندیدہ ہے اور زیادہ بہتر ہے۔“

اس قیمتی گفتگو پر یہ اضافہ کیا جاسکتا ہے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم ایک عمل کو مختلف طریقوں سے انجام دیا کرتے تھے۔ کبھی یہ بتانے کے لیے کہ ان میں سے ایک عمل جائز ہے، اور ایک عمل افضل ہے۔ اور کبھی یہ بتانے کے لیے کہ یہ سارے طریقے یکساں فضیلت والے ہیں، اور سب طریقوں میں خوبی و رعنائی ہے۔ اگر اُمت میں سارے طریقے بھر پور عملی توازن کے ساتھ منتقل ہوں، اور اللہ کے رسولؐ سے کسی ایک کے محض جائز اور دوسرے کے افضل ہونے کی صراحت ثابت نہ ہو، تو مان لینا چاہیے کہ تمام طریقے اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے یکساں فضیلت کے ساتھ اُمت کو سکھائے، اور پھر ان سب کو افضل اور سنت مان لینا چاہیے۔

دعائے قنوت کا محل اور حضرت انسؓ کا بیان

اس امر پر حیرانی نہیں ہونا چاہیے کہ ایک ہی کام کے دو مختلف طریقے سنت کیسے ہو سکتے ہیں؟ واقعہ یہ ہے کہ نماز کے جن اعمال کو اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے مختلف طریقوں سے انجام دیا، امت میں وہ سارے متعدد اور متنوع طریقے سنت کے طور پر منتقل ہوئے۔ صحابہ سے خود اس بات کی صراحت ملتی ہے۔ اس کی مثال دعائے قنوت کے محل کی ہے۔

دعائے قنوت کے محل کے سلسلے میں دو موقف بطور سنت رائج ہوئے۔ ایک یہ کہ دعائے قنوت رکوع سے پہلے پڑھی جائے، اور دوسرا یہ کہ رکوع کے بعد پڑھی جائے۔ مختلف صحابہ اور تابعین سے یہ دونوں عمل منقول ہیں، بلکہ امام ابن المنذر نے جن صحابہ کے نام ذکر کیے، ان میں حضرت عمرؓ اور حضرت علیؓ کے نام رکوع سے پہلے قنوت پڑھنے والوں میں بھی ذکر کیے اور رکوع کے بعد پڑھنے والوں میں بھی ذکر کیے۔ یہ دیکھ کر جو تخریب پیدا ہوا، وہ حضرت انس بن مالکؓ کے ایک بیان سے دُور ہو گیا۔ یہ بیان ہمارے بہت سارے مسائل میں رہنمائی کرتا ہے۔

حضرت انس بن مالک سے پوچھا گیا کہ قنوت رکوع سے پہلے ہے یا رکوع کے بعد؟ انھوں نے کہا ”ہم ان سب طریقوں پر عمل کیا کرتے تھے“۔ کُلُّ ذَلِكَ كُنَّا نَفْعَلُ (مسند سراج، روایت نمبر ۱۳۵۰، شیخ البانی اور دیگر محققین نے روایت کو صحیح قرار دیا ہے)۔ سنن ابن ماجہ کی روایت کے الفاظ یوں ہیں: حضرت انس بن مالکؓ سے صبح کی نماز میں قنوت کے بارے میں پوچھا گیا، تو انھوں نے کہا: ہم رکوع سے پہلے بھی قنوت پڑھتے تھے، اور رکوع کے بعد بھی۔ سُنِّلَ عَنِ الْقُنُوتِ فِي صَلَاةِ الصُّبْحِ، فَقَالَ: كُنَّا نَقْنُتُ قَبْلَ الرُّكُوعِ وَبَعْدَهُ۔

اس میں کون شک کر سکتا ہے کہ حضرت انسؓ اور دیگر صحابہ یہ سب اس لیے کرتے رہے ہوں گے کہ اللہ کے رسولؐ سے انھوں نے یہی سیکھا اور یہی کرتے ہوئے دیکھا ہوگا۔ دراصل یہی حقیقت ہے نماز کے ان سب اعمال کی جن کے سلسلے میں ایک سے زائد طریقے امت میں منقول ہوئے ہیں، کہ اللہ کے رسول ان اعمال کو کئی طرح انجام دیا کرتے تھے، اور صحابہ بھی کئی طرح کیا کرتے تھے، اور پھر امت میں وہ سب طریقے الگ الگ علاقوں اور گروہوں میں رواج پا گئے۔ (جاری)

اے لوگو! اللہ کی راہ میں اللہ کا دیا ہوا مال کھلے دل سے دو

۷۰۰ گنا تک، بلکہ اس سے بھی زیادہ یوم حشر اس وقت ملے گا جب تمہیں اس کی شدید ضرورت ہوگی۔ اور دنیا میں بھی ضرور نوازے جاؤ گے!

اللہ تعالیٰ آپ سے قرض مانگتا ہے۔ وہ آسمانوں اور زمین کے خزانوں کا مالک ہے۔ وہ واپسی کے لیے یوم آخر کا انتظار نہ کرے گا بلکہ یہاں بھی ادا کرے گا۔ جو اتفاق کرتے ہیں اس کی گواہی دیتے ہیں۔ جتنا دیں گے اس سے بہت زیادہ یہاں ہی ملے گا۔

۲۰،۱۸ فی صد کے لیے بلکہ اس سے بھی بہت کم، ۷، ۸ فی صد کے لیے کروڑوں روپیہ جمع کرنے کے لیے تیار، پلاٹ کی قیمت دگنی ہونے کا یقین دلایا جائے تو ہر کوئی ۵، ۱۰ لاکھ بلکہ ۵۰، ۶۰ لاکھ کے لیے حاضر ہو جاتا ہے (چاہے بعد میں پچھتانا ہی کیوں نہ پڑے)۔

[اتفاق کو اپنا روز مرہ معمول بنائیں۔ رمضان میں تیز ہوا کی مانند ہو جائیں۔]

دینے والے کے پاس دینے کے لیے لاتنا ہی خزانے ہیں۔ ۷۰۰ گنا، رمضان میں مزید ۷۰۰ گنا کا وعدہ ہے۔ پھر ہمیں کیا ہو گیا ہے کہ ہم ایسی بستی کا دیا ہوا اسی کو قرض دینے یا اس کے ساتھ سرمایہ کاری کرنے کے لیے آگے نہیں بڑھتے، الا ماشاء اللہ!

اللہ نے آپ کو جو کچھ دیا ہے یہ آ زمانے کے لیے دیا ہے کہ آپ اپنا مال (صلاحیت اور وقت) کس راہ میں خرچ کرتے ہیں۔ غلبہ دین کے لیے جدوجہد کرنے والوں کو آج مالی وسائل کی ضرورت ہے۔ آپ کے پاس لاکھوں ہوں، اور تحریک ہزاروں کی محتاج رہے، ایسا کیوں ہو رہا ہے؟ کیا ہمیں اللہ کے وعدوں پر یقین نہیں۔ کیا ہمیں اللہ کے وعدوں پر یقین نہیں۔

یہ دنیا تو بس ایک سراب ہے، دھوکا ہے، مری ہوئی بکری یا سمندر سے ایک انگلی پر لگ جانے والے پانی سے زیادہ نہیں۔

دراصل یہ آخرت کی کھینچی ہے، یہاں بیچ ڈالیں، آخرت میں لہلہائی فصل پائیں۔

رمضان المبارک رعایتی سکیم

2016

نام کتاب	مصنف	قیمت	رعایتی قیمت
ادکار رمضان	حسن البنا شہید	250/- روپے	138/- روپے
خلفائے راشدین (4 حصے)	بشیر ساجد	1060/- روپے	583/- روپے
کتاب الصلاۃ (نماز)	سید ابوالاعلیٰ مودودی	350/- روپے	193/- روپے
کتاب الصوم	سید ابوالاعلیٰ مودودی	240/- روپے	132/- روپے
فضائل قرآن	سید ابوالاعلیٰ مودودی	150/- روپے	83/- روپے
کتاب الدعاء کتاب الذکر	سید ابوالاعلیٰ مودودی	120/- روپے	66/- روپے
قانون الہی یا انسانی؟	عبدالقادر عجمہ شہید	120/- روپے	66/- روپے
جدید جاہلیت	سید نقشب شہید	300/- روپے	165/- روپے
اسلامی معاشرہ اور اس کی تعمیر میں خواتین کا حصہ	محمد یوسف اصلاحی	200/- روپے	110/- روپے
گلدستہ حدیث	محمد یوسف اصلاحی	60/- روپے	33/- روپے
شعور حیات (3 حصے)	محمد یوسف اصلاحی	480/- روپے	264/- روپے
شیعہ حرم	محمد یوسف اصلاحی	160/- روپے	88/- روپے
فقہ اسلامی	محمد یوسف اصلاحی	240/- روپے	132/- روپے
دعوت و عزیمت کے روشن ستارے	آبادشاہ پوری	350/- روپے	193/- روپے
مطالعہ حدیث	محمد فاروق خان	250/- روپے	138/- روپے
عورت اور اسلام	سید جلال الدین عری	100/- روپے	55/- روپے
عورت قرآن کی نظر میں	شمیرہ حسن	120/- روپے	66/- روپے
اربعین امام نووی	مولانا امیر الدین ہر	220/- روپے	120/- روپے
فقہ الزکوٰۃ	یوسف القرضاوی	1500/- روپے	825/- روپے
امت مسلمہ کیلئے سلامتی کی راہ	یوسف القرضاوی	160/- روپے	88/- روپے
بیرت عائشہؓ	ہائل خیر آبادی	160/- روپے	88/- روپے
بیرت فاطمہؓ	طالب ہاشمی	350/- روپے	193/- روپے
حسن گفتار	طالب ہاشمی	400/- روپے	220/- روپے
رحمت دارین کے سوشل ڈیوٹی	طالب ہاشمی	600/- روپے	330/- روپے
سرور کائنات کے پچاس صحابہؓ	طالب ہاشمی	600/- روپے	330/- روپے
تذکار صالحات	طالب ہاشمی	400/- روپے	220/- روپے
خاصانِ خدا کی نماز	ابوبھامدین	90/- روپے	50/- روپے
خاصانِ خدا کا خوف آخرت (2 حصے)	ابوبھامدین	200/- روپے	110/- روپے

23۔ راحت مارکیٹ، اردو بازار، لاہور

فون: 042-37225030 - 37245030

موبائل: 0333-4173066 ای میل: ali538a@hotmail.com

البربر پبلی کیشنز



رمضان المبارک کے تحفے
اللہ کی کتاب خریدیے، تحفے

2016

پیغام رمضان (بصفت صدیق کے تحفے)

7	10	بچیوں کا موسم بہار
7	10	کتاب زندگی
7	10	مطالعہ قرآن کیوں اور کس طرح
10.5	15	زکوٰۃ کے مسائل
4.20	6	لیڈہ القدر اور احکام
7	10	رمضان المبارک کی وحدت و یک جہتی کا مہینہ
12	17	اخلاص نیت
7	10	عید یادید

بہار رمضان (بصفت صدیق کے تحفے)

نام کتاب	قیمت	رمضان
ماہ صیام کا استقبال	6	4.20
قرآن کو سمجھ کر پڑھیے	10	7
آدابِ تلاوت	6	4.20
روزے کے مسائل	15	10.5
نظام دین میں زکوٰۃ کی اہمیت	11	7.70

اسلامی زندگی پر قرآن وحدیث کی روشنی میں 8 کتابچے

مسلمان کا تعلق اپنے رب کے ساتھ	13	9
مسلمان کا تعلق اپنے آپس کے ساتھ	15	10.5
مسلمان کا تعلق اپنے والدین کے ساتھ	8	5.60
مسلمان کا تعلق اپنی بھئی کے ساتھ	12	8.5
مسلمان کا تعلق اپنی اولاد کے ساتھ	10	7
مسلمان کا تعلق اپنے عزیزوں اور رشتہ داروں کے ساتھ	8	5.60
مسلمان کا تعلق اپنے پڑوسیوں کے ساتھ	13	9
مسلمان کا تعلق اپنے بھائیوں اور دوستوں کے ساتھ	15	10.5

نام کتاب	قیمت	رمضان	قیمت	فی سیکڑہ
تحفہ رمضان	31	21.5	2150	3 کتا پے
ہدیہ رمضان	35	24.5	2450	3 کتا پے
انعام رمضان	93	65	6500	7 کتا پے
پیغام رمضان	95	66	6600	8 کتا پے
بہار رمضان	48	33.5	3350	5 کتا پے
اسلامی زندگی سیرز	100	70	7000	8 کتا پے

نام کتاب	قیمت	رمضان
رمضان اور میری دعا کیں (تلاذیر رابعہ)	14	9.80
رمضان مہمان مہربان (حسن الیاء شہید)	10	7
ہم رمضان کیسے گزاریں؟ (امام کبیر علیہ السلام سے)	9	6.30
رمضان اور قرآن (سید علی گیلانی)	10	7
ہم رمضان کا استقبال کیسے کریں؟ (حسن الیاء شہید)	10	7
قرآن کیوں پڑھیں اور کیسے پڑھیں؟ (پوسٹ اصلاحی)	10	7
محمد ﷺ (پوسٹ اصلاحی)	10	7
رمضان اور میری نماز (تلاذیر رابعہ)	14	9.80
تذکرہ نفیس (سید ابوالاعلیٰ مودودی)	20	14
ام المومنین حضرت عائشہ صدیقہ	25	17

انعام رمضان (سید ابوالاعلیٰ مودودی، پوسٹ اصلاحی کے تحفے)

نام کتاب	قیمت	رمضان
رمضان کی برکات (سید ابوالاعلیٰ مودودی)	10	7
روزے کا حکم	10	7
روزے کا دین میں مقام	10	7
صبر اور شہاد	10	7
نماز میں شہاد	13	9.10
سورۃ البقرہ کی آخری دو آیات	13	9.10
دعا قرآن اور حدیث کی روشنی میں	20	14

23- راحت مارکیٹ، اردو بازار، لاہور

فون: 042-37225030 - 37245030

موبائل: 0333-4173066 ای میل: ali538a@hotmail.com



منفرد کتاب جو تین ہزار روپے میں بھی ارزاں ہے

بڑی تقطیع کے بہترین آفسٹ کاغذ کے ۳۶۴ صفحات اور چار رنگی تصاویر کے ۱۵۰ صفحات

مدینہ کے بارے میں قرآن کی ہر آیت اور رسول کی ہر حدیث، ہجرت کی پوری داستان (یوں سیرت کی کتاب) مدینہ کی مساجد، کنوئیں، مارکیٹس، رسم و رواج، کیا نہیں ہر تفصیل با تصویر حقیقتاً انسانی کلو پیڈیا! قلب و نظر کے لیے تحفہ



ڈاکٹر رانا محمد اسحاق، ڈاکٹر رانا خالد مدنی

- شاہ ولی اللہ کا نظریہ اجتہاد و تقلید ڈاکٹر نجم الدین سراج صفحات ۲۳۰، قیمت ۸۵۰ روپے
- زندگی کیا ہے۔ افسانوں کا مجموعہ جیلانی بی اے صفحات ۴۰۰، قیمت ۷۵۰ روپے
- پیچھا کرتی آوازیں۔ مختصر افسانے نعیم بیگ صفحات ۱۶۰، قیمت ۳۳۵ روپے

انگریزی کے دو ناول بھی

- عبدالقادر جوینجو The Dead River صفحات ۲۸۹، قیمت ۱۱۵۰ روپے
- نعیم بیگ کا جاسوسی ناول Kog N Plan صفحات ۳۳۲، قیمت ۲۰۰ روپے

اشاعت کتب کی دنیا میں یو۔ ایم۔ بی پریس کا آغاز سفر

یہ کتب منشورات سے دستیاب ہیں

8-E، منصورہ ملتان روڈ لاہور۔ 54790
 042-35252194 042-35252210 - 35252211
 SMS ur Address:
 0332-003 4909, 0320-543 4909
 manshurat@gmail.com / @hotmail.com



www.facebook.com/manshurat



www.pinterest.com/manshurat